
Mindszent, 1909. március 21. 12. szám. Tizenegyedik évfolyam.

Előfizetési ár :
Egész évre ........................
Eé! évre.............................
Negyed évre ...................

4 korona 
2 korona 
1 korona

Vegyes tartalmú hetilap. Megjelen minden vasárnap.
Szerkesztőség és kiadóhivatal':

Kossuth Lajos-utca 9. sz., hová a Tápot érintő megkeresések intézendők.

Hirdetéseket
a kiadóhivatal jutányos áron közöl. 
Nyiittér garmond soronkint 60 fillér.

A háború.
Az emberek néha nagyon el­

szaporodnak a földön és úgy ve­
szik észre, hogy drága lett a ke­
nyér. Ilyenkor rendesen úgy ját­
szik velünk a sors, hogy addig 
dobálja, keveri, kavarja az apró- 
csepró diplomáciai kérdéseket, amig 
egy kis irtó-háborut kavar ki szá­
munkra. Sokan voltunk, nem fér­
tünk el a bőrünkbe, többet akar­
tunk, mint amenyink van ; vagy 
valamicskét akartunk, amikor sem­
mink se volt, szóval: nem voltunk 
megelégedve.

Ez az elégedetlenség nem min­
dig alulról, a proletárrétegekből 
csírázik ki, hanem gyakran — a 
diplomácia felsőbb fórumairól in­
dul el, és ekkor nem elégedetlen­
ség, hanem nagytalmi önzésből 
fakadó érdek a neve.

Jön egy háború, magunk sem 
tudjuk, hogy miképen és mi cél­
ból kellett jönnie, összetalálkozik 
ezer vagy százezer ember ; az ott­
honmaradottak örülnek, mert őket 
nem viszik a vérpadra és egy fél

év múlva egy ország, — az egyik 
vagy másik — néhány négyzet- 
mértföldnyi területtel vagy az er­
kölcsi diadallal lett gazdagabb.

így fest a háború, ha a nem­
zetköziség cinikus szemüvegén ke­
resztül nézzük. Dt nem szabad 
ezen a szemüvegen keresztül néz­
nie a háborút annak, akit még 
nem rontottak meg a hazátlanság 
hazug tanai. Mert a mi vérrel 
szerzett, nehéz küzdelmekkel meg­
tartott magyar hazánkat nem ad­
hatjuk oda a hazátlansággal üzér­
kedőknek. De nem adhatjuk oda 
az önzőknek és az érdekből vere­
kedőknek sem.

Maroknyi nemzet vagyunk, 
szegények, talán elhagyatottak is, 
gondoljunk a holnapra, a követ­
kezményekre, mikor az emberek j 
szomorúan, bágyadtan fognak járni 
az utcákon, mindnyájunk szemében 
ott fog ülni a rémes izgalom és 
tehetetlenség sáppadó tüze, mert 
neked a fiad, neki az édesapja, 
nekem testvérem és mindnyájunk­
nak egy-egy édes vére fogja mászni

a sziklás havasokat és éjszakánként 
haza fog gondolni és talán lepe­
reg a könnye, mikor a szive haza­
felé dobban.

A háború véres meleg roman­
tikája szép, amikor visszavezet el­
múlt, forrongó időkbe, és valami 
szürke, bágyadt fátyolon keresztül 
csillogtatja meg előttünk, elfeledett 
háborúk marcona vitézeit. Szeret­
jük visszasírni a középkor rajongó 
hazaszeretetét, mikor mohos vár­
bástyákon ezüstös mell vérteken tört 
meg a nap sugára. És mikor jön­
nek vissza ezek az idők feljáró 
kisértetképen, feltámadnak előttünk 
rég elfeledett szavak: Wagram, 
Austerlitz, Waterloo, véres vereke­
dések színhelyei, világháborúk jel­
zőtáblái, valami megrögzött gyűlö­
let fekszik a szivünkre. Nem a 
félelem hangja ez, csak a józan 
meggondolásé.

Es minek beszéljünk a hágai 
békekonferenciáról, uralkodókról, 
akik felemelték szavukat a háború 
ellen és mikor háborúról van szó, 
pénzzel és hadsereggel készülnek
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— Szerelemből házasodtam, — mondta 
Davoult Martial. — Igen szenvedélyesen 
szeretem a nőmet; sőt azt hiszem, hogy 
a mézes heteink jóval túlhaladták az átla­
gos időt. Végre azonban jött az óra, mikor 
élettársamnak a kecsei úgyszólván közömbö­
sek lettek rám nézve.

— Nem mintha botrányos módon el­
hanyagoltam volna őt: nem vagyok fából s 
kötelességtudó ember voltam mindig. Lelki- 
ismeretesen szem előtt tartottam a hitvesi 
szeretet kis kódexének a szabályait, majd­
nem naptári pontossággal, kivéve természete­
sen a tavasznak, a viharnak, a nyaralások­
nak s egy pár palack ó-burgundinak tulajdo­
nítható véletlen eseteket.

— Juliette érezte az elernyedést s némi

erőfeszítést tett az egykori gyorsaság vissza- 
idézésére. Mint a nők legnagyobb része, ő 
is képes volt sokáig szeretni. De kétségen 
kiviil észrevette, hogy kifáraszt vele, sőt ami 
még rosszabb, sajnálkozásomat vonja magára, 
bele látszott törődni a dologba, megvallom, 
hogy nagy megelégedésemre. Becsületes nő­
nek tartottam őt s nyugodtan aludtam mind 
a két fülemre.

Mindazáltal mintegy két hónappal ezelőtt 
nyugtalanítani kezdett. Furcsa szokást vett 
fel. Az öltözködése kevésbbé diszkrét lett, 
az illatszerei erősebbek, kék szemei viharosab­
bak.

— Vigyázzunk! — mondtam magam­
ban. — Ez az asszony válságon megy át! 
Alapjában véve azonban nyugodt maradtam. 
De a Juliette izgatottsága a helyett, hogy csil­
lapult volna, váratlan arányokat öltött. Foly­
tonosan künn járt a városban, későn tért 
haza, sietve, lopva, éppen csak az ebédidőre, 
sőt gyakran arról is megkésve.

— Nyugalmam tünedezni kezdett. Meg­
figyeltem Juliettet a fácán után bocsátott

! kopó éberségével. S valóságos őrület fogott 
el egy este, mikor hozzá hajoltam, hogy egy 
hitestársi csókot adjak neki, s erős dohány­
szag áradt ki a hajából.

— En nem voltam dohányos ember. 
Tisztában voltam a dologgal. Mindazáltal 
olyan szilárdan hittem a Juliette becsületes­
ségében, .hogy másnap már újra kételkedni 
kezdtem. De ugyanakkor este, meg a követ 
kező este ugyanaz az áruló szag áradt ki 
szőke hajából s különben is könnyen meg- 

I győződhettem róla, hogy a fátyola, a váll- 
: fűzője, sőt a szoknyája is át volt járva a 

dohányfüsttől.
— Bárgyúnak kellett volna lennem, hogy 

még tovább is kételkedjem. Leplezni tudtam 
dühömet és másnap két titkos detektívet 
bocsátottam a feleségem után. A következő 
napokon körülményes és megdönthetien jelen­
téseket kaptam. Hirül hozták, hogy a fele­
ségem délutánonként elég rendes időkben a 
Clichy-utca egyik félemeleti lakásába jár, 
néha egyedül, néha pedig egy kis barna 

! egyén társaságában, úgy, hogy egy rendőr-
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segítségére menni az egyik félnek. 
Inkább legyünk megszámlálhatat­
lan sokaságban, inkább elégedjünk 
meg a meglévő kis javainkkal, de 
ne kívánjuk vissza az elmúlt, ro­
mantikus idők véres világháborúit. 
Ez a hazaszeretet.

Úgy szeressük a hazánkat, 
hogy ne a vérünket, de a kezünk 
munkáját és az agyvelőnket áldoz­
zuk fel érte.

De ha már a végzet arra kény­
szerít, hogy vérünket kell adnunk 
hazánkért, lobogjon fel bennünk 
honszerző Árpád hős vére. Mu­
tassuk meg a világnak, hogy har­
cos hősi nemzetség fiai vagyunk 
fiai azon apáknak, akikre bámulva 
tekintett a világ, amikor hadba 
szállottak!

Munkát mindenkinek !
A társadalom kérlelhetetlen szigorral ül­

dözi mindazon vétségeket, melyek a magán- 
tulajdon szentsége ellen irányulnak.

A szigorú megtorlás elméletileg valóban 
helyes, sőt talán a gyakorlati szempontból 
is nélkülözhetetlen: de, hogy az adott viszo­
nyok között jogos-e: azt már egész sereg 
szociológus vitatja.

Az újabb szociológusok, társadalmi tudó­
sok, majdnem kivétel nélkül megegyeznek 
abban, hogy a társadalom, mely polgárainak 
vállaira ezerféle kötelezettséget rak, mely 
polgáraitól tiszta erkölcsöt, fedhetlen jellemet, 
szeplőtlen becsületet követel: ennek ellené­
ben legalább is annyival tartozik, hogy a 
társadalom minden egyes polgára tisztességes, 
tehetségének és egyinéségének megfelelő j 
kereseti forráshoz jusson. Mert magasabb j 
erkölcsi szempontból nézve : abban a pillanat- j 
ban, mikor a társadalom valamely tagja a 
legnagyobb igyekezete mellett sem képes 
munkához, keresethez jutni: arra a polgárra 
nézve ugyancsak abban a pillanatban a 
társadalmi korlátok egyrésze önként feloldó­
dik

tisztet véve magam mellé, elindultam, hogy 
tetten érjem a hűtlen teremtést.

— A dolog rendben ment. A helyszínére 
érve, kémeink jelentették, hogy a cinkostár­
sak a csapdában vannak. A rendőrtiszt fel­
kötötte a hivatalos övét s megtette az ajtón 
a szokott, szabályos kopogtatást. Zűrzavar 
hallatszott ki a szobából, majd felnyílt az 
ajtó s a nőm volt látható hajadonfővel, ijedt 
ábrázattal.

A rendőrtiszt udvariasan elmondta neki 
jövetelünk célját. Julette ártatlanságát hangoz­
tatta, inig én lázasan jartattam körül tekin­
tetemet a szobában, hogy felfedezzem a bűn­
társat.

— Nagysád nincs egyedül, — mondta 
a rendőrtiszt mosolyogva.

A feleségem vállat vont, mig én a szom­
széd szoba felé rohantam. A rendőrtiszt attól 
tartva, hogy valami tettlegességre vetemedem, 
gyorsan követett.

A szoba homályos volt, a redőnyök le 
voltak huzva, a függönyök leeresztve. Az egyik 
ablak előtt emberi körvonalakat vettünk 
észre.

— Nyomorult! — ordítottam végtelen 
dühömben.

— Csillapodjék! — mondta a rendőr­
tiszt a karomat megragadva.

A lakatos, ki velünk jött, félreháritotta a j 
függönyöket s felhúzta a redőnyt. Az ember

„M i n d sze n ti La p“

Ezer és ezer esetben bebizonyosodott 
! már, hogy a bűnt csaknem minden alkalom­

mal a nélkülözés és nyomor idézi elő. Az 
I elmúlt esztendőben például, a rossz gazda­

sági helyzet miatt, majdnem megkétszerező­
dött azok száma, akiket „idegen vagyon 
eltulajdonításának vétsége miatt“ Ítéltek el.

* Világos tehát, hogy egy jobb gazdasági 
esztendőben, tűrhetőhb megélhetési viszo­
nyok esetén : a bűnös útra tévedetteknek 
legalább két harmadrésze becsületes em­
ber maradt volna. Mindamellett természe­
tesen ép oly kérlelhetetlenül elitélték ezeket 
is, mintha megrögzött gonosztevők lettek 
volna.

A bűnt természetesen büntetni kell. De 
egy modern társadalomnak ennél sokkal 
nagyobb a feladata. A bűnt meg kell előzni !

Munkát és megélhetést kell biztosítani a 
társadalom minden egyes tagjának és akkor 
a bűnesetek 90 százaléka azonnal önmagá­
tól meg fog szűnni. Az a tiz százalék azon­
ban, mely a biztos megélhetés dacára is a 
bűn útjára téved : az legalább jogosan és a 
magasabb erkölcsű világrend megsértése nél­
kül fogja elvenni büntetését.

Más szóval: ha a társadalom minden 
egyes tagjának a megélhetése minden két­
séget kizárólag biztosítva van és a megélhe­
tés lehetősége egyedül az egyén munkaked­
vén múlik : ez az intézmény egyúttal csalha­
tatlan próbaköve lehetne a becsületességnek. 
A társadalom ebben az esetben joggal állít­
hatná fel ezt a tételt : „A munka lehetősége 
mindenki számára biztosítva van, aki tehát 
ennek dacára bűnt követ el ; az kétségtelenül 
megérdemli a büntetést."

Amig azonban a társadalom minden 
egyes tagjának a megélhetése nincs biztosítva, 
amig a bűnt a nyomor és a nélkülözés 
szüli: addig ugyan elitélhetik a nyomorgó 
bűnösöket, de ezeknek az Ítéleteknek sem 
erkölcsi, sem ethikai hatásuk nincs. S a 
bűnesetek mind jobban szaporodni fognak.

A jelszó: Munkát mindenkinek! már 
megszületett. Vajha mielőbb megünnepelhet­
nénk azt az ünnepet is, amikor ez a jelszó 
áldásos valósággá válna.

teljes világításban tűnt fel, de konokul félre 
fordította a fejét. Mint nekem jelentették, 
kistermetű volt. Bő hálókabát volt rajta, szé­
les peremii búr kalap a fején és szivarka a 
szájában.

Meggyőződhettünk róla, hogy az ágy nem 
volt felbontva s hogy a bűntársak öltözete 
teljesen rendben volt.

— Mit csinálnak önök itt? — kérdezte 
a rendőrtiszt.

— Nekem van ezt jogom önöktől kér­
dezni, — mondta a másik halkan. — De 
utóvégre is megfelelek a kérdésére: dohá­
nyozom.

— És kicsoda ön ?
— Az ön éles elméjére bízom ennek a 

kiderítését 1 — mondta a bűntárs éles han­
gon és hangos kacajra fakadt.

Én végső kétségbeesésemben a szemér­
metlen egyénre rohantam, ki még egyre 
kacagva menekült előlem. A rendőr a kabá­
tomba kapaszkodott; húztam őt magammal. 
Őrült hajsza támadt a szobákban. A szöke­
vény hirtelen fordulatokkal kisiklott előlünk, 
kibújt a kezünk alatt, futkározott az asztalok 
körül.

Végre azonban egy sarokba szorítottam. 
Kacaja erre homéri arányokat öltött s ő maga 
ledobta a széles peremű kalapot a fejéről.

Tableau! — a Juliette tulajdon nagy- 
nénjét ismertem fel benne, egy bizarr, exent-
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Újdonságok.
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— A szabadság ünnepe Mindszenten. 
Március 15-ét, a szabadság hajnal hasadásá­
nak évfordulóját Mindszent község hazafias 
közönsége is lelkesen ünnepelte meg. Az 
ünnepély reggel 9 órakor kezdődött a község­
háza tanácstermében, ahol díszközgyűlés volt 
A községháza zsúfolásig megtelt. Ott volt az 
az öt szál emberből álló kis csapat is, akik 
48-ban „együtt "küzdöttek a haza szabadságá­
ért. Utána istenitisztelet volt előbb a plébánia- 
templomban, majd az izr. imaházban. Innét 
a mindinkább növekvő hatalmas menet trom­
bitás-banda kíséretében a községi leány­
iskolába vonult, ahol az önkéntes tűzoltó- 
egylet dalárdája elénekelte a Himnuszt. Utána 
Koncz Lajos, községünk érdemes főjegyzője 
tartott emelkedett szellemű, igen értékes és 
magvas ünnepi beszédet, melyben gyönyörű 
ékesszólásával ecsetelte az ünnepély jelentő­
ségét. Hazafias és lelket gyönyörködtető izzó 
beszéde közben számtalanszor megnyilvánult 
a hallgatóság tetszése, élénk éljenezések for­
májában. — Gelsy Margit k. a. alkalmi köl­
teményt adott elő, igen nagy hatással. Utána 
az önk. tűzoltó-egylet dalárdája a Szózatot 
énekelte el, melylyel a községi ünnepély vé­
get ért. Este az iparosok és kereskedők 
körében igen látogatott bankett volt. — A 
Mindszenti Ifjúsági Egyesület is megünnepelte 
a szabadságharc kezdetének évfordulóját. Az 
ifjú tagok valamennyien megjelentek a köz­
ponti fiúiskolában, hol Karaszka Kálmán, az 
egyesület elnöke hosszabb beszédben mél­
tatta a nagy nap jelentőségét s különösen 
felhívta az ifjak figyelmét, hogy mit tanulhat­
nak nagy napok történetéből s hogyan ment­
hetnek erőt a hazaszeretet gyakorlására. Ifj. 
Keresztes Ferenc hazafias alkalmi szavalata 
s egy kurucda! eléneklése után az ifjúság a 
hazafias érzelmektől meghatóban távozott 
azon reményben, hogy jövőben még nagyobb 
körben fogja megünnepelni március idusát.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazok, kik 
a község által rendezett március 15-iki ün­
nepen megjelenni, különösen pedig, akik köz­
reműködésükkel az ünnepély fényét és sike­
rét előmozdítani szívesek voltak, fogadták 
hálás köszönetünket. Mindszent, 1909. évi 
március hó 16-án. Veres Sándor biró, Koncz 
Lajos jegyző.

rikus teremtést, de teljesen kifogástalan jel­
lemű asszonyt és látott szájjal megszégyenül- 
ten, végtelen örömmel, nem voltam képes 
egyetlen szót sem hallatni. A rendőrtisztnek 
nagy kedve lett volna az öreg asszonnyal 
versenyt hahotázni, mig a lakatos az oldalát 
fogta nevedében.

Nem maradt más hátra, mint hogy bo­
csánatot kérjek a rendőrtiszttől ki külön­
ben is mulatságos oldaláról fogta fel a dol­
got s kifizessem a lakatost.

Amint egyedül maradtam a két nővel, 
a vidámság és a zavar eleinte némává tett! 
A nagynéni gúnyosan nézett rám, Juliette 
vakmerő maliciával mért végig s én nem tu­
dom mi, végtelen ingerlőt találtam rajta.

— De utóvégre is, mondtam aztán resz­
ketve. — Miért jártatok ti ide ?

— Dohánykurára! — röhögött a nagy­
néni. — Es ha nem hülye ön, egy szép 
olaszországi kéjkirándulással fogja a kúrát 
befejezni.

Amit meg is teutünk. A dohánykura 
sikerült. Hő szerelem szállt meg a nőm 
iránt, mely egyhamar nem fog lelohadni.

vV
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— A háború szele. A lapok tele 
vannak mostanság csatát jósoló hírek­
kel s Mindszenten is főleg a küszö­
bön álló háború most a szóbeszéd 
tárgya. Utcákon és kávéházakban lázas 
izgatottsággal beszélnek a hadi készü­
lődésekről. Persze, a fejleményeket 
tudni nem lehet s a beavatottabb fő­
városi lapok szerint, még a jövő hét is 
bizonytalanságban telik el. Mindszen­
ten körülbelül 140 fiú kapott behívót, 
mely 13 napi fegyvergyakorlatra szól.

— Esküvő. Sonnenschein Gyula ma, va­
sárnap délután esküszik örök hűséget bájos 
menyasszonyának : Lusztig Ilonka kisasszony­
nak. Úgy az esküvő, valamint az ezt követő 
ünnepély a családi házban lesz megtartva. 
Teljes boldogságot és sok szerencsét kívá­
nunk az ifjti párnak !

— Munkások artézi kútja. A munkás- 
háztelep számára alispán ur által megrendelt 
3 hüvelyk belvilágu ártézi kút futási munká­
latai a tegnapi napon bevégződtek. Reggel 
9 órakor 265 méter mélységből előtört a 
kristálytiszta ártézi viz, percenkint 200 liter 
vizbőséggel. Ez azonban jelentékenyen emel­
kedni fog, mihelyt a fú-rószárat felszedik. Va- 
lószinű, hogy ekkor már percenkint 400 li­
tert is ad. Most már megkezdődhetnek az 
építkezések, mert lesz viz bőven. Az idő is 
kinyílt, gyönyörű tavaszias napok járnak. 
Néhány nap múlva valószínűleg megérkezik 
az állam által nyújtott kölcsönpénz s akkor 
semmi akadálya sem lesz az építkezési mun­
kálatok megkezdésének.

— Helyreigazítás. Lapunk 9-ik számá­
ban közöltük azon feliilfizetők névsorát, akik 
a mindszenti építő- és ácsmunkások farsangi 
báljának anyagi sikerét igyekeztek előmozdí­
tani adományaikkal. E közleményünkbe azon­
ban egy kis szedés-hiba csúszott be, amit 
igyekezünk most jóvátenni. Mészáros Lajos 
ugyanis nem 40 fillért fizetett felül -■ mint 
ahogy közölve lett — hanem 6 korona 40 
fillért.

— Tiszai rakpart Vásárhelyen. A szom­
szédos Hódmező-Vásárhelyen ma bontották 
föl nyilvánosan a már másodízben meghirde­
tett tiszai rakpart építésére beadott ajánlato­
kat. Értesülésünk szerint a nagyszabású 
munka elkészítésével Fölös József és társai 
mindszenti lakosokat bizza meg a városi 
tanács, mert ők tették a legkedvezőbb ajánlatot.

— A mezőgazdákat érdekelni fogja, 
hogy az utóbbi két évben az impregnált ré­
pamag körül keletkezett vita és a szaksajtó­
ban fejlődött toliharc jelenleg mily fordula­
tot vett. Határozottan annak a páratlan győ­
zelmével végződött, mely az impregnált ré­
pamag mellett foglalt állást. Ugyan is mint 
értesülünk, a répamag termelés hazájában 
Quedlinburgban (Észak-Németország) gazdák 
és kereskedők kívánságára „Répamagot Imp­
regnáló Vállalat“ létesült Waegener és Társa 
cég alatt, ahol bizonyos illeték ellenében 
úgy gazdák, mint kereskedők impregnáltat- 
hatják répamagjaikat. Ezen a mezőgazda­
ságra fontos vállalat hónapok óta van üzem­
ben és mint halljuk, rendkívül igénybe van 
véve. így tehát a gyakorlat ismét rácáfolt a 
szürke teóriára, és az a tudomány, mely az 
impregnálás ellen agitált, csődött mondott. 
Hogyan is mondta boldogult Pulszky: „A 
kutya ugat, a karaván halad.“

— Öngyilkosságok. Semmi értéke az élet­
nek a mai kor ellenállására képtelen gyer­
mekei szemében, s úgy dobják azt el maguk­
tól serdülő a gyermekcipőt alig kitaposott 
sítvölvények meg elaggott, fél lábbal már 
úgy is a sírnál álló emberek, mint valami 
értéktelen rongydarabot szokás eldobni. Szen­
tesen két öngyilkosság is történt a napokban. 
Halász Szabó Imre 23 éves cserepes, aki a i
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: Széchenyi-utca 126. szám alatt lakott, vasár­
napra virradóra lőtte magát mellbe, mert azt 

I hitte, hogy gyógyíthatatlan beteg, s egy napi 
kinos szenvedés után hétfőn halt meg. Ked­
den pedig Vanka Imre emésztette el az éle­
tét, Berényi János vekerháti tanyaházának 
gerendájára kötve fel magát. Hullájára a fele­
sége akadt rá, aki aggódva indult keresésére, 
miután Vanka még vasárnap eltávozott hazul­
ról, hogy kinéz a tanyára és azóta nem tért 
haza.

— Adomány. A mindszenti 48-as kör 
gyüjtőivén újabban Wimmer Károly ur két 
koronát adott az olaszországi földrengés 
károsultjai javára.

— Haza Amerikából. Karácsony János 
orosházi lakos a feleségével pár hét előtt 
érkezett vissza Amerikából, ahol 6 eszten­
deig és 8 hónapig lakott. Egy újságírónak 
Karácsony a következőkdt mondotta : Fele­
ségem szülésznő volt Klevelandban, én pedig 
gyári munkás. Én a mindennapit is alig 
szereztem meg, ami vagyont haza hoztunk, 
az asszony szerezte, aki milliomosok házá­
ban is megfordult. Tizenegy évig vasúti ka­
lauz voltam itthon. Állásomat itthagytam és 
az asszonnyal kivándoroltam Klevelandba. 
Két dollárunk volt, amikor megérkeztünk. A 
honfitársaim nyomora elrettentő hatással volt 
reánk. Magyarokat ezrével láttam éhesen, 
rongyosan, munka nélkül ődöngeni az utcá­
kon. Siralmas állapotuk lesújtó hatásától alig 
tudtunk menekülni. Mégis fölvettük a harcot 

i és győztünk. Annyi vagyont szereztünk, hogy 
kamatjából megélhetnénk. De őszintén meg­
vallom, hogy, kutya módra éltünk, a legtöbb 
ember elpusztulna a szörnyű küzdelemben. 
Még többet is szereztünk volna, de az ame­
rikai életet meguntuk és a nyomorgó honfi­
társak keserves panasza megnehezítették 
számunkra a létet. Mondhatom, hogy Ameri­
kában úgy hull a magyar, mint a légy. Ezer 
közül csak egy boldogul. Törvényileg kellene 
megtiltani a kivándorlást.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos :
OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

Horváth A. könyv- és műnyomdája, 1909.
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A Mindszent-algyői hitbiz. urada­
lom területén a hantházai és percsórai 
majorok udvarán létesitendő egy-egy, 
2 angol hüvelyk belvilágu

Hä ártézi kút HH
fúrási munkálatainak biztosítására ezen­
nel zárt ajánlati versenyt hirdetek.

A kellően lezárt ajánlatok, az aján­
lati összegek öt százalékának meg­
felelő bánatpénzzel készpénzben, avagy 
megfelelő értékpapírokban s „Ajánlat 
ártézi kútra“ címmel ellátva e hó 
30-án déli 12 óráig Csongrád-Sándor- 
falván az uradalmi számvevőséghez 
benyújtandók, ahol azok 31-én dél­
előtt 9 órakor nyilvánosan felbontatnak.

Vállalati föltételek betekinthetők az 
uradalom mérnöki hivatalában Mind­
szenten, a hivatalos órák alatt.

Kelt Csongrád-Sándorfalva, 1909. 
évi március hó 8-án.

Novák József
urad. jószágigazgató.

Cegjobb bor!
Kitűnő, zamatos, válogatott kürti 

szőlőből szüretelt boraimat kimé­
résben literenkint 24 krajcárért 
árusítom.

Bertók János
2—5 vendéglős.

Helybeli szőlőmben eladásra kerül­
nek: angol nagyszemii piszke 
(egres) és kis s nagyszemii ribizli- 
bökrök, több száz négy éves gledi- 
csia, úgyszintén elő lehet jegyezni (föl­
tételes eladás mellett) t e r m ő k é p e s 
kész szőlőtőkékre, melyek ripá­
ria portálisra vannak ojtva. Kapható 
több faj ültetésre alkalmas sima 
szőlővessző is. Ajánlatokat elfo­
gadok lehetőleg Pestmegyéből (de csakis 
szakértőktől) az általam előállított és 
még forgalomba nem hozott uj faj­
szőlők hasznosításáról. — Lovass 
Jenő állami tanító Mindszent.

€laöó hintók. I
Szentesen, Horváth János városi 

előfogatosnak 4 darab hintója; 1 drb 
üvegezett hintó ; 4 drb kivágott, fénye­
zett, féderes üléssel ellátott kocsi —- 
majdnem ni állapotban — elköltözés 
miatt április hó 1-én délelőtt fél 9 
órakor önkéntes árverésen el fog 
adatni.

Ugyanott lovak is lesznek eladók.

Házeladás.
Gyenes Vilmos háza, mely a vásár­

téren van, kedvező fizetési feltételek 
mellett, szabadkézből eladó, esetleg a 
benne levő kovácsmühely-berendezés- 
sel együtt. Tudakozódhatni ugyanott.

Bérbeadó ház.
A Vasut-utcában levő volt Herceg1 

féle ház folyó évi április hó 1-étől 
haszonbérbe kiadó. Értekezhetni Ke­
resztes Ferenc vendéglősnél Mindszen­
ten. 3_3

Két szoba bútor
Íróasztalok és többrendbeli konyhaesz­
közök jutányos áron azonnal eladók 
özv. Kohn Adolfnénál Mindszenten. 3

ÉRTESÍTÉS.
Szives tudomására hozom a tisz­

telt közönségnek, hogy kereskedésem­
ben zárt üvegben

Esztergomi hegyi bor
mely betegeknek is mint gyógybor na­
gyon ajánlható, mindenkor kapható. E 
bornak kiváló jó minőségéért és tisz- 
tánkezeltségeért teljes szavatosságot 
vállalok.

Esztergomi hegyi bor akár fehér, 
akár siller színben, literje 60 fillér.

Teljes tisztelettel 
2—3 STEINDL JÁNOS.
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Árlejtési hirdetmény.
t wit-- • A Mlndszcn‘"a|győ> hitbiz- uradalom területén foganatosítandó alábbi építkezési munkálatok és anyagok biz­
tosítására ezennel zárt ajánlati versenyt hirdetek. } gu oiz
következőA V6tl mUnkál< előirányzata az uradalom által kiszolgáltatandó anyagok értékének levonása után a
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A) UJ ÉPÍTÉS ÉS ÁTALAKÍTÁSOK :

Level ény major.
Segédtiszti lakással egybeépített cselédház 
Tiszti udvarnak háttal levő 
■ . véggel „
Csoszház-féle lakás átépítés ....

Károly máj or.
Régi tisztilakásnál kamrák átépítése 
Petresi kanászház hosszabbítás

1 r m a m a j o r.
fisztilak előtti cselcdháznái kamrák átépítése 
Szalma csőszház átépítés .....
B) GYÖKERES ÉPÜLET-JAVÍTÁSOK :

Homoki majorban.
Homoki majori épület-javitások 
Serkédi „
Erdőbeli V) ...

Hant házi majorban.
Hantházi majori épületjavitások 
Sasü lési „
Erdőbeli „
Erdőbeli uj füstölő építés .
Iskola és melléképületeinél javítás

Károlymajori épületjavitások
Percsórai majorban.

Percsórai majori épületjavitások .
2 vincellér és 2 csősz jószágistálló építés 
Erdőbeli épületek javítása.....................

Fent' munkálíitok csoportonként, csak majoronkint adatnak ki, de együttesen is tehető rájuk ajánlat.
.. . . , . e °®n lezart ajánlatok az ajanlat tárgyát képező munkákra előirányzott összegek 5 százalékának megfelelő 
. d, útpénzzel . készpénzben, avagy a föltételekben megjelölt értékpapírokban — látandók el és folyó hó 31 ik nao 
janak délelőtti 9 órájáig Csongrád-Sándorfalván az uradalom számvevőségéhez Építkezési ajánlat“ mem'eloléZi 
nyújtandók be, ahol azok ugyanazon napon délelőtt 9 órakor nyilvánosan fölbontatnak.

Reszt vehet a pályázatban minden képesített iparos és az anyag eladásával foglalkozó kereskedő

. Ti-, Ä $2 55 ”<eb'a - •,"”1

amel,e' MrH “ e,0,r.n„í2oit .égösszegekbíl
. Aian!attcvo kötetes ajánlatában kijelenteni, hogy a végrehajtandó munkálat terveit, költségszámítását vállalati 

föltétele,t es a hely, viszonyokat ismeri, azokat magára kötelezőnek tartja. ' segszan , a'at'
hl késve beadott, avagy hiányosan kiállított és fölszerelt ajánlat nem vétetik figyelembe 
Uíóajáníat ki van zárva.

jesen melíizzL^ kll°m magának’ hogy a beérkezendő ajánlatokból szabadon választhasson, avagy azokat tel-

Minden ajánlattevő ajánlatával 10 napig marad kötelezettségben, 
tekinthetők me^’ kÖltSégVetéS’ vállalati föltéte,ek az' uradalom mérnöki hivatalában Mindszenten a hivatalos órák alatt 

Keit Csongrád-Sándorfalván, 1909. március 9-én.

Novák József
uradalmi jószágigazgató.
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